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MATHEMATEG - RHIFEDD
UNED 1: HEB GYFRIFIANNELL
HAEN UWCH

1 awr 45 munud

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Ni chewch ddefnyddio cyfrifiannell yn yr arholiad hwn

Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas.

CYFARVVYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch 6 defnyddio beiro gel
na hylif cywiro.

Cewch ddefnyddio pensil ar gyfer graffiau a diagramau yn
unig.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd
yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Os nad oes digon o le, defnyddiwch y dudalen ychwanegol
yng nghefn y llyfryn. Rhaid rhoi rhif y cwestiwn ar gyfer
unrhyw waith sy'n cael ei ysgrifennu ar y dudalen
ychwanegol.

Cymerwch r fel 3'14.

GVYYBODAETH I YMGEISI'UYR

Dylech roi manylion eich dull datrys os yu/n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad yw'n
caelei nodi.

Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chigyfrifo.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Yng nghwestiwn 4, bydd yr asesu'n ystyried ansawdd eich
trefnu, cyfathrebu a chywirdeb ieithyddola mathemategol yn
ysgrifennu.
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I'r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc
Uchaf

Marc yr
Arholwr

1 2

2 8

3 6

4. I
5. 6

b. 7

7. 5

8. 11

I 14

10. 8

11 5
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Rhestr Fformiwldu - Haen Uwch

a

Arwynebedd trapesiw. = * @ + b)h

b

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint *66v = {nr3
Arwynebedd arwyneb sltilr = 4Nl

Cyfaint c6n = lrfn
Arwynebedd arwyneb crwm cdn = *rl

I 11

C

Mewn unrhyw driongl ABC
ubc

Y rheol sin r;r; = rin.B = si1 C

Y rheol cosin a2 = b2 + c2 - 2bt' cos A

b a

Arwynebedd triongl = |ab sin C A (: B

Yr Hafaliad Gwadratig

tvlae datrysiadau ax2 + 6r + c = 0 lle bo a + 0
yn cael eu rhoi gan

.I -bt{t'- +A
1n

Cyfradd Gywerth Flynyddol (AER)

Mae AER, fel degolyn, yn cael ei chyfrifo gan ddefnyddio'r fformiwla 1+a
t1

-l.Ymalyw'rn

gyfradd llog enwol y flwyddyn fel degolyn ac nW nifer y cyfnodau adlogi y flwyddyn

lllllilllilffillll
02 ,.!. WJEC CBAC Cyr. (3310N50-1 )
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Arholwr
yn unig

1 Mae Catrin yn ystyried y data mae angen iddi eu casglu i ddarganfod a yw pobl yn hapus 6'u
banc.

Mae Catrin yn cynnwys y cwestiynau canlynolyn ei holiadur.

Ysgrifennwch un set o grwpiau posibl gallai hi eu defnyddio fel opsiynau ateb ar gyfer pob un o'r
cwestiynau hyn. l2l

Cwestiwn 1: Beth yw eich oedran?

Grwpiau:

0- 1 o lo- tq. q-td
)

2o-21 oe,{, 3o-s1oeA t,to:t1 ggd r Io _5.1 es|t ga:$1 esA o 70_ :Tl e9d/
8o -t1 oeA t q e: _1..q 99-d.t l0O 6 eA n e*'n h .9..tL...

Cwestiwn 2: Os oes gennych chigyfrif banc, pa mor hapus rydych chi 6'ch banc?

Grwpiau:

htr:
tCAu/n

c':.YI\F % Eifivt .h"fs
54^ t awn

rl

z

ill]lffiillililll
03 h.. WJEC CBAC Cyf. (331 0N 50-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig2. Mae Sioned a Rhodriyn gwneud barcut.

Mae diagram o'r barcut maen nhw'n ei wneud yn cael ei ddangos isod.
AC a DB yw croesliniau'r barcut.
Mae AE = 22cm, EC = 28 cm a DE = 20 cm.

A

D B

C

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

(a) Mae Rhodri'n gwneud gosodiad am allu eu barcut nhw i hedfan mewn gwynt cryf,

"Rhoid i hyd y groeslin hir fod o leiof 120% o hyd y groeslinfyr."

A thybio bod Rhodri'n gywir, a ddylai eu barcut allu hedfan mewn gwynt cryf?
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. w1

Tna 4 qvYresuredA ,e bacuL , Eg""""""""\it""(rJ"""""" " '- " "' J' ' ' "' """""r"""""-"'

0-0- z {p-m (y gtees!isb;r-),
z crn c^c

Tocnn t

*cm tof" Cvacslin hir = zz#L?
8 crn 2o2, Socrn

W{ cm lLofo }\*" Soc rn...# rn frg rq LF &crn e{I
I

batI e{.t (weu/\

Zftm

I
n

alle{ heA
c

ililllllffilllllllr
04 .ii WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1)
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Arholwr
yn unig(b) Mae Sioned yn dweud,

"Moe'r hyd gorou or gyfer cynffon borcut yn dibynnu qr orwynebedd y borcut."

Mae Sioned yn cyfeirio at y tabl isod welodd hi ar y rhyngrwyd.

Anarynebedd y barcut, A Hyd gorau ar gyfer cynffon

A < 500cm2 2m

500cm2 < A <900cm2 2-4m

900cm2<A <1210cm2 3.1 m

12A0cm2 4 A 3.5m

Cyfrifwch yr hyd gorau ar gyfer cynffon barcut Sioned a Rhodri. ,

Rhaid ichi ddangos eich hollwaith cyfrifo. sail xrxhAer I4l

peleclA bn_ew
2_"L{Orizz

T,fO
2 880

z
P tDcrn ts Z ++o cmz

o
0 trclr' B

ail r+,ahcler
tY $BC : 2-'tl-o'i ?-Etc) *
Z !_,zq

2-
I

8 56o crn25 o
2- l'l'20 o
An*{rEkAA v'""""""",!r""' ' "- "'J

*'f o t 56C)

I OOO ctl-, e

Fe!!-r IUagyr,v.- *( $f"rg Sgnffu,J, :3.l1
I b'cut

t
28r rh

Du ;o

z

ltiltfilllfiilll] ox5 CI
I o@ cvaL
(3310NS0-1)

inO$x cv€erth A c

05 !r WJEC CBAC Cyf.
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Arholwr
yn unig3. (a) Dyma hen rysdit.

Sows pasto Arrabiata
Argyfer4obobl

t nionyn/winwnsyn
2 * tun 0'88 lb tomatos
3 tsili (chillies)

Sawl cilogram o'r tomatos tun bydd ei angen i wneud saws pasta Arrabiata ar gyfer
20 o bobl? t3l

2o: *:5
Soe CI ZxS > lO hr*ru lgrlrnakos.

r^) tOx O ,86 : 8.S tb.

lKq X Z,LIb

,J x
t x 6,61b. t'dA', ftae a

dt b, rtra,,tps n
(b) Mae ffatri sy'n gwneud pasta yn yr Eidal yn cynhyrchu Skm o sbageti y dydd

Sawl centimetr o sbageti bydd y ffatri hon yn ei gynhyrchu ihewn 7 dydd?
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol. l3I

5}{rn

Yn J
35Km me,r,n ? ,Y\ae. w tr)C)

Ix lOOc)

35rWi^ mer/4\ +
x too

V,5o O1ofi** rncu.r\ *tp}

illllllllillIill illl
06 Lr WJEC CBAC Cyf. (3310N50,1 )
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Arholwr
yn unig

z

4. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Mae Agata yn derbyn cyflog mewn pesos.

Dyma'r cyfraddau treth:

Cyfanswm enillion {earnings} Agata cyn treth yw 600000 o pesos.

Cyfrifwch faint o dreth dylaiAgata ei thalu.
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. [6 + 2 TCY]

AA e YLkrfi
600 o oo

t-..-<.,# t--,y-J l^tJ

0 rcrla s91;

o

39otwg - 1o =*3orgN fso"""""1""""-"-"'

6oo MO* o

=to ooa

lo ob
lopctl 4 j =3o/UO
lotooo iZ : 5,oo o
yPtu r$ooor35/@o

$a 1 0oo t 3rW) rtVooo

Lwfans personol Hyd at 200000 o pesos Ao/o

Cyfradd safonol 200000opesosi500000
o pesos 1A%

Cyfradd uwch mwy na 500000 o pesos 35o/o

ALAe\ Bar i JAarlun#rs

ca{" {" lob g 3*!W,

qfu+* $w9h :: t'iure :W fl{",f"

{" S2o d toolocto

{" lS7, d taoloa o

aao

n5 wm;0J.,

@?dat

u-g h€fh

g dleEh ,^f- 
-,I

Sa I

oo

rSo nt,^l{ansfre(h ar

t.{

35Io dl oao

3o2d o tao/M o

ltffiil]illllltil
b r^/ ()
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Arholwr
yn unig

5. (a) Mae Gwilym yn rhoi 6 bocs mewn pentwr, un ar ben y llall, yn y garej.

Uchder y garej yw 2.5m, yn gywir i'r 10cm agosaf.
Mae 5 o focsys Gwilym 6'r uchder 40cm yr un, yn gywir i'r 10cm agosaf
Mae'r bocs arall 6'r uchder 55cm, yn gywir i'r 5cm agosaf.

Cyfrifwch y bwlch mwyaf posibl rhwng y pentwr o 6 bocs a nenfwd (ceiling) y garej. l4l

ib i G*rqi E*hf- k55-
2.5rYt =- z S*.rn

hwn Z*Scrn a. 255crt
Sqgsg5 '+ Ocm, wnq""""'J' 3fut\ d\ tf Scrn

53r,;m'- rTr,nnn 5l,5crn ^ 57.5crn

39 t+5 a

Y5 v 52.5 * L27,5
- fr1 221,5 L+.5

.? P@: Tv.Scrv.'
wrdidrll:d**
u6bus

illlllillillllilil
08 .!r. WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1)
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(b) Yn un o'r bocsys mae hen gloc.
Mae Gwilym yn mynd i'r cloc i gael ei brisio (valued).
Mae'n cael ei brisio yn t56.
Mae gwerth y cloc wedi lleihau 30% ers llynedd.

Cyfrifwch beth oedd gwerth y cloc llynedd. 121

tr }.J,i, I Pr is
a

? ttei
563

7cs s5
1

I

I xlo'
{-

1 octfo

I xro
{/

ry

II
Arholwr
yn unig

z
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09 .t. WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1 ) Trowch y dudalen.

I +
o g



10

6. Ar 1 Gorffennaf bob blwyddyn, mae'r gwerthwyr lai Trefor yn cofnodi'r amser rhwng ffon yn
canu a'r ffon yn cael ei ateb.
Maen nhw'n cofnodi'r amser wedi'i gymryd i ateb y ffOn mewn eiliadau.

Mae Trefor yn arddangos y data er mwyn i'r gwerthwyr eu gweld.
Mae'r ffyrdd o arddangos y data ar gyfer 1 Gorffennal2AlS a 1 Gorffennaf 2019 yn cael eu
dangos isod,

1 Gorffennaf 2018
Amler wedi'i qvmrvd i ateb y ff6n mewn eiliadau

-- * -l- .---

0 2A 40 60 80 100 120

Amser
(eiliadau)

1 Gorffennaf 2019
Amser wedi'i oymrvd i ateb y ff6n mewn eiliadau

Amlder cronnus
to6

80

60

40

20

-*j i:j-i
-'1 - l'-r-i-a-f-

.- l- -l-.--
\1 I

-: *.':=

ri +r

0 Amser
0 2A 60

ll

'-a "r'i -l
-ii i i
1-:"*
-a I -t-l
- :-r-*----:ri--: Ijr ! i+-_"!-+-

I.-+ .r.-1.-i...1-.

4A 80 100 120 (eiliadau)

ilillilllilllilllll
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Arholwr
yn unig

2

Defnyddiwch y diagramau ar y dudalen flaenorol i ateb y cwestiynau canlynol.

(a) Beth yw amrediad yr amserau wedi'u cymryd i ateb y ff6n ar gyfer 1 Gorffennaf 2018?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. t1l

101 o eiliadau 80 o eiliadau 78 o eiliadau 106 o eiliadau

ll2-8:w$
(b) Beth yw amrediad mwyaf posibl yr amserau wedi'u cymryd i ateb y ffon ar gyfer

1 Gorffennaf 2019?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. t1l

106 o eiliadau 80 o eiliadau 56 o eiliadau 83 o eiliadau

to6- zo =8 6

(c) Mae rheolwr gwerthwyr tai Trefor yn dweud bod gwelliant wedi digwydd yn yr amser
canolrifol wedi'i gymryd i ateb y ff6n o 1 Gorffennaf 2018 i 1 Gorffennaf 2019.
Ydy hyn yn gywir?

Ydv Nac ydy

Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. 121

Canal nf' 2ot8'. ?6 ei\ial
Cnn"l Zo$ '. 56 eilraA

l{ae ca.nolri 20tq l) r{
Jr" f'ndte 5 weltianb*

WeA f b o.A- of 4n" q cc{ndlqr""' rt

(ch) Cwblhewch y gosodiadau canlynol.

(i) 'Ar ! Gorffennaf 20L8, cofodd 75% o'r golwadou ffin eu hoteb o fewn

lo o o eiliodou.' 11l

_Cchrrysf be[ r*c1rra{- 5 A raqran\ blnch o bk".''rg"-"'-""'-

(ii) 'Ar L Gorffennaf 2OL9, ccfodd 757" o'r golwodou ffin eu hoteb o fewn

7.L .... o eiliadou.' lz]

104 o eiliadau

86 o eiliadau

illililffiililil
11 h. WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1 ) Trowch y dudalen,
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Arholwr
yn unig7. Mae Mr Aston yn byw yn 137 Ffordd Uchel.

Mae e'n archebu arwyddion newydd ar gyfer y t! ac ar gyfer postyn y get drwy wefan.

2*crn

Nid yw'r diagram wrth raddfa

Mae'r holl arwyddion sydd ar gael ar y wefan yn fathemategol gyflun (similar).

Mae e'n dewis arwydd petryal ar gyfer blaen y ty.
Hyd yr arwydd yw 42cm a'r uchder yw 24cm.
Uchder pob un o'r digidau 1, 3 a 7 ar yr arwydd yw 18cm.

20cm yw uchder yr arwydd petryal mae Mr Aston yn ei ystyried ar gyfer postyn y gat.

(a) Cyfrifwch uchder y digidau 1,3 a7 ar yr arwydd mae Mr Aston yn ei ystyried ar gyfer
postyn y gat. V1

trle

Sr+cYn *crr J.ocm

. t ><67b

l6'crn krn I5crn

,b }<5

Uchder y digidau 1,3 a7 yw
t5

cm

Cx rft*b, J, a&&{u"w 2c)
l!'-

?+ )6

137$"'

illffiilffillfi till
12 h WJEC CBAC Cyl. (3310N50-1 )
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Arholwr
yn unig

(b) Lled postyn gAt Mr Aston yw 30cm.
A fydd yr arwydd mae'n ei ystyried yn ffitio postyn y get?

Bydd Na fydd

Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo a rhoi rheswm dros eich ateb. l3l

I

2crn 35cm

6 x5

N; 6( Lio

srr fw r}.oL

ililil ilil1ililllll
13 ii WJEC CBAC Cyf. (3310N50-r ) Trowch y dudalen.
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Arhoiwr
yn unig8. Mae cwmni cychod (boat company) yn trefnu tripiau o

Ddinbych-y-pysgod i Ynys Byr (Caldey lsland) bob dydd yn
ystod yr haf.

Mae'r cwmni eisiau darparu gwasanaethau sy'n addas ar
gyfer ei deithwyr. Un dydd, mae'r cwmni'n cofnodi oed y
teithwyr.

Mae'r tabl isod yn dangos dwyseddau amlder y gwahanol
grwpiau oed sydd wedi'u cofnodi.

ttvn der
36
36
30
30
tg

15(}
(a) Cyfrifwch amcangyfrif o'r canran o deithwyr sy'n 60 oed neu fwy. A- t5l

h'nlA:f !!*J )wb/fb' x *rntJer.
20 x l.t 2"q l5x2=3O 3o ><o,6

: zylox['ff X 5 c 3xloxO,$
- 2*l{ t2, 2o x[.5:3O !.a;6

3b L t8
13r(5;36

rtwo. o Sawl u50n n 6a oe), ncta

3o 2) +t8 = t5+tt

frh"b

= 33

ltu t ao'loo
2

{b) Ar y papur graff gyferbyn, lluniadwch histogram i ddangos dosraniad oed y teithwyr. I3I

Oed, x (blynyddoedd) Dwysedd amlder

0(x<20 1.8

20("r<35 2.4

35(-r<50 2

50(,r<70 1.5

70(-.r<100 0-6

illlllllllil]illlt
tr- WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1)14
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hmrcA')
.h^d{a.et,

ram r'AAa ls /11 nAar f,i o5 n

o Ddin g r.rnA drl
::::1 1:t* _.,,- .l'r-. l,
'r*+T, ii. ii

2.5

L

1.5

I

0.5

0 20 40 60 80 100

Oed, x (blynyddoedd)

(c) Yr wythnos nesat bydd
Bydd yr holiadur yn cae
ar y cwch (boat).

y cwmni cychod yn rhoi holiadur ideithwyr.
I ei roi i hapsampl o deithwyr o'r 40 teithiwr cyntaf fydd yn mynd

Defnyddiwch y rhestr ganlynol o haprifau i ddewis sampl o 6 teithiwr o'r 40 teithiwr hyn.
Rhaid i chi ddechrau gyda'r rhif cyntaf ar y rhestr.
Esboniwch yn glir sut rydych chi'n defnyddio'r rhifau i ddewis y sampl. t3I

oi,
5466

o#a

6yto

aqls

ztfa

sd1

sVI2

?v*s

,{,

h r Eei ol ;+o.I

Daaltn J L
Dewrs ab rhr rhr.r. 0l *o rubr lnJ.ir u€dct i,,.6 t. an

^€s Aq""'t, rn weAi t6rh ur,.lvrrl ,

Dewr'S 2 fu !!7 3ol..,.. 3 7, tr6

Teithwyr wedi'u dewis 20 5 tl 39 3T 3o

Arholwr
yn unig

ililIillllililllll
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Arholwr
yn unig9. N4ae'r graff cyflymder-amser isod yn dangos cyflymder awyren am y 2A eiliad cyntaf wrth esgyn

(take-off).

Cyflymder (m/s)

b2

%

g

0 4 8 12 16 (eiliadau)

(a) Cyfrifwch amcangyfrif o gyflymiad (acceleration) yr awyren ar amser 16 eiliad. t3l

irfl6ni^a l,tq-id- mewn Jer=6a =.6a &
VewiA rnell/t1 A/V\ 9er 22-6 lb f5

* vl5 a

(b) Cyfrifwch amcangyfrif o'r pellter mae'r awyren yn ei deithio yn ystod y 20 eiliad cyntaf
wrth esgyn.
Defnyddiwch 5 stribed sydd 6lled hafal.
Rhaid iehi drawsnewid eich ateb yn fillti roed l5l

tr1& = 32 ix (lbl-Zs)x$ I
L ^(rlcl+Oo)xz2 ]' x *2x"1 ! Yl(b x qz

fb = 50 <L+
L x (A flb)x "4 = 200 l62

E !.x 2*x4 r QA+{o),rtl "l7x vwt\

tZx t-l i x4iL4 8tz
*s 2 33x4 t72

,32

---L-L.-i---l-,-lrii -:,t ,,,-i"
.^r---* i "

...iili
*,*1-+

iti,
1-t.i-

-r#r-
_i_::r

: -i-..r---r1,..'s+e
-1. i.'i--i

,.r * l_!.

I
i -i.,

-:-i* t-

-.r.1,.--.-i-
--+t-..-

,.'-.,-.".
i-/

- 1-: T'r- ..-.,-i.,i-- , --- -1- ---,-,ti-l

+, L+ /

-ff-
t__! r,_1,
:i.i

it,ifrj;:i
# - ,-.:

-**-i-+-
.-- --f -

.-i t i-i
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llij
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Y pellter yw o,3 milltir

(c) lvlae'r awyren yn cludo cargo.
Mae un cwsmer eisiau defnyddio'r awyren i gludo cynnyrch newydd fydd yn cael ei
becynnu mewn bocsys ciwboid, fel sy'n cael ei ddangos isod.

B

C
A 10cm8 cm

Nid yw'r wedi'i luniadu wrth raddfa

Bydd y bocsys yn bodloni'r amodau canlynol:. Lled y bocsys fydd 8cm a'u hyd fydd 10cm.. Hyd y groeslin AB fydd 14cm.

Cyfrifwch uchder y bocs.
Rhowch eich ateb yn y ffurf oJb cm,lle mae a a b yn gyfanrifau, ac mae & mor fach
i phosibl. 16l
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gz 6+ I

loLz loo I 32
r6t o
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h. WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig10. Mae Nicola'n gwneud hetiau parti i blant ifanc.

Mae'r hetiau ar si6p c6n.
Mae dyluniad Nicola yn cael ei ddangos isod.

20cm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Mae Nicola'n gwneud yr hetiau drwy blygu darnau o gerdyn sydd ar si6p sectorau cylch.
Mae'r hetiau'n cael eu ffurfio pan mae'r ochrau syth yn cwrdd.

20cm 1l

Fertig y c6n

(a)

x

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch yr ongl sector mae Nicola'n ei defnyddio yn ei dyluniad 14I

eshch'eUS 
f d.

lT r r.r f cr. m€47
1, or JS[n- t6he^ J cdn

2C

k ffr<I5
x = rslr
ffi;ffi

15cm

3.f,..... . .

fhe^
dc lch

.{
l.3r arc

illll]tffillilllll
18 .li WJEC CBAC Cyi. (3310N50-1)
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Arholwr
yn unig(b) Mae Nicola hefyd yn gwneud hetiau parti ar gyfer oedolion.

Mae hi'n eu gwneud nhw o ddarnau o gerdyn sy'n sectorau cylch, gyda'r radiws yn24cm
a'r ongl sector yn 150o.

Mae Nicola'n torri pob sector cylch o ddalen o gerdyn petryal sy'n mesur 24cm wrth
50cm.
Cyfrifwch arwynebedd y cerdyn sy'n cael eiwastraffu o bob dalen betryal.
Rhowch eich ateb yn nhermau n ar ei ffurf symlaf. t4l

?J+cm

5ocrn

f,naraoebudd r seclpr =u ""'G,""""""' X {v
36"

=. tSao x IT)r yAAi
'2"'

w$

360
l5, x ITx 2'+Z

% z

"!- x tf X r

;
:

Anngnebe\ feljat

t4-
'S n rI/< 2*24
2.*Off

= 2+x5o
= L2OO crYr '

z+
>r5

lnr,lna Ss$53'n crre\ e't

= IZOO -
,rv*s?q,flY 

,
2+o fT cYn -

tilffill|illlililil
19 .ll, WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1 ) Trowch y dudalen.

b€AA t cy{Jn
U

a

I

I



20

Arholwr
yn unig11. Mae cwmni'n gwneud solidau dur, a mas pob un yw 1kg.

Mae un o'r solidau yn byramid sylfaen sgwar wedi'i gysylltu 6 chiwboid, fel sy'n caei ei ddangos
isod.

Hyd ymylon (edges) sylfaen y pyramid yw 5 cm, ac uchder y ciwboid yw 4 cm.
Dwysedd y dur mae'r cwmni'n ei ddefnyddio yw 8g/cm3.

tcm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

lVlas y solid cyflawn yw 1 kg.
Cyfrifwch uchder fertigol y pyramid l5l

ctfrinL s sa\rA : t'\ po5

;3I ca

3
t { CTr-

tuaint c i wrloar a\ 
=

x lkA xr,tchAer
5x5.vt
lOoCrn 3

inb s mr'A I 25 -tOO
2Sc

On& eJairb; F;rart.rl}
I
3 n

L5 j-SxSx ?
25 L x25 x ?

3

H.='...,7...,.,,,..,tq.h}3rfu.s"^|zs I- r *qh}:r:
.l v

Jftrl''^ d*DIWEDDYPAPUR 'Y 3cnn-
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I
I
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I
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Rhif y
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau'r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.
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21 ti. WJEC CBAC Cyf. {3310N50-1 )
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TUDALEN WAG

PEIDIWCH AG YSGRIFENNU
AR Y DUDALEN HON
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